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 ١٧استاندارد حسابداري شماره 

 داراييهاي نامشهود
  )١٣٨٩و اصلاح شده براساس استانداردهاي حسابداري جديد تا مهر  ١٣٨٦نظر شده  (تجديد
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  ١٧استاندارد حسابداري شماره 

  داراييهاي نامشهود

  )١٣٨٦تجديد نظر شده (

  فهرست مندرجات

 

 شماره بند  

   

 )١( –) ٥(   پيشگفتار 

     »داراييهاي نامشهود« ١٧حسابداري شماره  استاندارد 

 ١  هدف 

 ٢ – ٤  دامنه كاربرد 

 ٥  تعاريف 

 ٦ - ١٠  ويژگيهاي دارايي نامشهود 

 ٧ - ٨  ماهيت غيرعيني -

 ٩ - ١٠  قابليت تشخيص -

 ١١ - ٥٣  گيري اوليه دارايي نامشهودشناخت و اندازه 

 ٢١ - ٢٥  تحصيل جداگانه -

 ٢٦ - ٣٣  تركيب تجاريطريق  تحصيل از -

 ٢٨ - ٣١  گيري ارزش منصفانه دارايي نامشهود تحصيل شده در تركيب تجارياندازه

 ٣٢ - ٣٣  تحصيل شده جريان درمخارج بعدي پروژه تحقيق و توسعه 

 ٣٤ - ٣٦  معاوضه داراييها -

 ٣٧  سرقفلي ايجاد شده در واحد تجاري -

 ٣٨ - ٥٣  واحد تجاريداراييهاي نامشهود ايجاد شده در  -

 ٤١ - ٤٣  مرحله تحقيق

 ٤٤ - ٥٠  مرحله توسعه

 ٥١ - ٥٣  بهاي تمام شده دارايي نامشهود ايجاد شده در واحد تجاري

 ٥٤ - ٥٧  شناخت هزينه 
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 شماره بند  

  ٥٧  عنوان دارايي گذشته به هايهزينهعدم شناخت  -

  ١٧استاندارد حسابداري شماره 

  داراييهاي نامشهود

  )١٣٨٦ده (تجديدنظر ش

   
  فهرست مندرجات (ادامه)

  

 شماره بند  
   

 ٥٨ – ٦٤  خت اوليهاز شنا گيري دارايي نامشهود پساندازه 

 ٥٩  روش بهاي تمام شده  -

 ٦٠ – ٦٤  روش تجديد ارزيابي -

 ٦٥ – ٧٣  عمر مفيد 

 ٧٤ – ٨٢  داراييهاي نامشهود با عمر مفيد معين 

 ٧٤ – ٧٦  دوره و روش استهلاك -

 ٧٧ – ٧٩  ارزش باقيمانده -

 ٨٠ – ٨٢  بررسي دوره و روش استهلاك -

 ٨٣ – ٨٦  مفيد نامعين داراييهاي نامشهود با عمر 

 ٨٥ – ٨٦  مفيد بررسي عمر -

 ٨٧  زيان كاهش ارزش - قابليت بازيافت مبلغ دفتري 

  ٨٨ (حذف شده است)

 ٨٩ – ٩٥  بركناري و واگذاري 

 ٩٦ – ١٠٣  افشا 

 ١٠٤  راتاريخ اج 

  ١٠٥  حسابداري الملليبا استانداردهاي بينمطابقت 

  ستاندارد حسابداري در ١پيوست شماره مورد برخي  : كاربرد ا

 اقلام غيرپولي نامشهود
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 شماره بند  

  گيري : مباني نتيجه ٢پيوست شماره   
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  ١٧استاندارد حسابداري شماره 

  داراييهاي نامشهود
  )١٣٨٦نظر شده  (تجديد

 پيشگفتار

توسط  ٣٠/٤/١٣٨٦كه در تاريخ  داراييهاي نامشهود عنوان با ١٧استاندارد حسابداري شماره   )١(

ست، شده ا صويب  سي ت سابر سازمان ح سابداري مجمع عمومي  ستاندارد ح  جايگزين ا

حسابداري مخارج تحقيق و عنوان  با ٧قبلي و همچنين استاندارد حسابداري شماره  ١٧ شماره

 ١/١/١٣٨٦صورتهاي مالي كه دوره مالي آنها از تاريخ  مورددرآن شود و الزامات مي توسعه

  ست.الاجرالازم شود،آن شروع ميو بعد از 

 دلايل تجديد نظر در استاندارد

حســـابداري و بهبود  الملليبيناين تجديدنظر با هدف هماهنگي بيشـــتر با اســـتانداردهاي   )٢(

  انجام شده است. ،استاندارد قبلي

 تغييرات اصلي

 ٧جداگانه در استاندارد حسابداري شماره  طور بهحسابداري مخارج تحقيق و توسعه كه قبلاً   )٣(

سعه ” عنوان با سابداري مخارج تحقيق و تو شده “ ح ستاندارد ادغام  شده بود در اين ا مطرح 

  است.

شهود به يك دارايي غيرپولي و فاقد ماهيت عين  )٤( سابداري قبلي، دارايي نام ستاندارد ح ي در ا

  شد كه حائز معيارهاي زير باشد:اطلاق مي

منظور اســـتفاده در توليد يا عرضـــه كالاها يا خدمات ، اجاره به ديگران يا براي  به  الف.

  ، وشودمقاصد اداري توسط واحد تجاري نگهداري 

شد.  ب . شده با صيل  سط واحد تجاري تح ستفاده طي بيش از يك دوره مالي تو صد ا   با ق

  د، هر دو معيار مزبور حذف شده است.در استاندارد جدي

شهود، عمر  )٥( شده بود كه همه داراييهاي نام سابداري قبلي، فرض  ستاندارد ح مفيد معين  در ا

مفيد دارايي نامشهود از زمان  بر اينكه عمردارند. ضمناً يك فرض قابل رد وجود داشت مبني

ــال تجاوز نميبهره ــت س ــتانبرداري از آن، از بيس رد  دارد جديد اين فرض قابلكند. در اس
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ست، شده ا شهود به دو گروه با عمرضمن حذف  مفيد  مفيد معين و عمر اينكه داراييهاي نام

  شود.نميمفيد نامعين مستهلك  بندي شده است. داراييهاي نامشهود با عمرطبقهنامعين 
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 ١٧ شماره حسابداري استاندارد

  نامشهود داراييهاي

 )١٣٨٦ شده نظر تجديد(

  و مطالعه “حسابداري بر استانداردهاي ايمقدمه ” به استاندارد بايد با توجه اين

  شود. گرفته بكار

 هدف

ستاندارد، تجويز نحوه اين هدف  . ١ ست داراييهاي حسابداري ا شهود ا صلي موضوعات. نام  ا

 مبلغ ، تعييندارايي شــناخت از معيارها و زمان نامشــهود عبارت داراييهاي در حســابداري

  و موارد افشاست. )استهلاك هزينه (شاملدفتري 

 

 كاربرد دامنه

ستاندارد بايد در اين الزامات . ٢ سابداري ا شهود بكار گرفته داراييهاي تمام مورد ح شود مگر  نام

 الزامي شده باشد. نحوه حسابداري متفاوتي، موجب استانداردي ديگر، اينكه به

  ن استاندارد ازجمله در موارد زير كاربرد ندارد:اي  . ٣

.الف  عنوان با ١٩ شــماره اســتاندارد حســابداري (به تجاري از تركيب ناشــي ســرقفلي 

شود). مراجعه تركيبهاي تجاري  

ستخراج معادن، نفت، گاز طبيعي و  . ب سعه و ا شاف، تو حق امتياز معادن و مخارج اكت

ه نيست.شوندمنابع مشابهي كه احيا  

شود). مراجعه هاحسابداري اجاره عنوان با ٢١ شماره استاندارد حسابداري ها (بهاجاره . ج  

قصـــد فروش  داراييهاي نامشـــهودي كه در روال عادي عمليات واحد تجاري به . د

ستانداردهاي نگهداري مي سابداريشود (به ا سابداري با عناوين ٩يا  ٨ شماره ح  ح

.مراجعه شود) مدتبلند پيمانهاي و كالا و حسابداري مواد موجودي  



 ١٧ شماره حسابداري استاندارد

 نامشهود داراييهاي

 )١٣٨٦ شده نظر تجديد(
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شماره مخارج قبل از بهره . ه سابداري  ستاندارد ح شگري  عنوان با ٢٤برداري (به ا گزار

مراجعه شود). برداريقبل از بهره مرحله درمالي واحدهاي تجاري   

داراييهاي  باعنوان ٣١كه طبق اســتاندارد حســابداري شــماره  ينامشــهودداراييهاي  . و

قالب  طور مستقل يا در به غيرجاري نگهداري شده براي فروش و عمليات متوقف شده،

بندي شده است.عنوان نگهداري شده براي فروش طبقه يك مجموعه واحد، به  

رود. اين اســـتاندارد همچنين براي مخارج تبليغات، آموزش، تحقيق و توســـعه بكار مي  . ٤

راســتاي توســعه دانش اســت. بنابراين، اگرچه اين فعاليتها  فعاليتهاي تحقيق و توســعه در

ــت منجر به ايجاد يك دارايي با ماهيت عيني گردد (براي مثال نمونه ــازي يك ممكن اس س

محصــول)، اما عنصــر عيني دارايي نســبت به وجه نامشــهود، يعني دانش مســتتر در آن، 

  درجه دوم اهميت قرار دارد. در

 تعاريف
 : است زير بكار رفته مشخص استاندارد با معاني در اين لذي اصطلاحات . ٥

 ــادي ارزش ــي نقدي جريانهاي فعلي ارزشخالص  : اقتص ــتمر دارايي  آتي ناش از كاربرد مس

 واگذاري نهايي آن. از ناشيجمله جريانهاي نقدي  از

 ــر  مبلغ باقيمانده : ارزش از واگذاري دارايي  تواندميبرآوردي كه واحد تجاري در حال حاض

ــعيت  پس ــت آورد با اين فرض كه دارايي در وض ــر مخارج برآوردي واگذاري بدس از كس

 مفيد باشد. متصور در پايان عمر

 صفانه ارزش ست  مبلغي:  من شنده و مايل مطلع خريداري كها توانند مي و مايل مطلع ايو فرو

 كنند. يكديگر مبادله مزبور با مبلغ را در ازاي دارايي ، يكعادي شرايط و در حقيقي ايدر معامله

 عمر مفيد آن طي دارايي پذير يك استهلاك مبلغ سيستماتيك تخصيص:  استهلاك. 

 صفانه يا ارزش نقد پرداختي نقد يا معادل وجه مبلغ:  شده تمام بهاي  كه ازاهاييساير مابه من

صيل جهت صيل در زمان دارايي يك تح شدهيا ايجاد آن تح ست ، واگذار  سب مورد، ا ، يا ح

سابداري، ستانداردهاي ح ساير ا ساس الزامات خاص  شناخت اوليه برا  مبلغي كه در زمان 

 به آن دارايي تخصيص يافته است (مانند مخارج تأمين مالي).



 ١٧ شماره حسابداري استاندارد

 نامشهود داراييهاي

 )١٣٨٦ شده نظر تجديد(
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 شي نو و برنامه سب دانش علمي تحقيق : پژوه ست كه با هدف ك شده ا يا فني جديد ريزي 

 شود.انجام مي

 قالب يك برنامه يا طرح براي توليد  توسعه : بكارگيري دستاوردهاي تحقيقاتي يا ساير دانشها در

سي مواردي كه  سا سازي ا ستمها يا خدمات جديد، يا به سي صولات، فرايندها،  مواد، تجهيزات، مح

 آغاز توليد يا كاربرد تجاري.قبلاً توليد يا ارائه گرديده و يا استقرار يافته است، پيش از 

 شرايط عادي  طريق فروش دارايي در خالص ارزش فروش: مبلغ وجه نقد يا معادل نقد كه از

 شود.هاي مرتبط با فروش حاصل مياز كسر كليه هزينه و پس

 كه منافع آن به مشروع دستيابي يا ساير راههاي آتي اقتصاديمنافع به نسبت حقوق:  دارايي 

 .است درآمده واحدتجاري كنترل به گذشته يا ساير رويدادهاي معاملات درنتيجه

 عينيو فاقد ماهيت غيرپوليقابل تشخيص  دارايي يك :نامشهود  دارايي. 

 ــت كه نقد و داراييهايي وجه : پولي داراييهاي نقد  از وجه تعييني يا قابل ثابت مبلغ به قرار اس

 شود. فتدريا

 آن بازيافتني مبلغ به نسبتيك دارايي  دفتري مازاد مبلغ : ارزش كاهش زيان. 

  از : است عبارت :عمر مفيد 

 ــتفاده رود يكانتظار مي كهزماني مدت .الف قرار  واحد تجاري دارايي، مورد اس

 گيرد، يا

 ــاير واحدهاي . ب ــابه مقداري تعداد توليد يا س رود در فرايند انتظار مي كه مش

 .شود تحصيل واحد تجاري توسط از دارايي استفاده

 ــتهلاك بلغم ــده تمام بهاي : پذيراس ــاير مبالغ دارايي ش ــده تمام بهاي جايگزين يا س  در ش

 .آن باقيمانده كسر ارزش ، به مالي صورتهاي

 سر ا پس دارايي كه مبلغي : دفتري مبلغ شته ستهلاكاز ك شته  ارزش و كاهش انبا ، مربوطانبا

 شود .مي منعكس در ترازنامه مبلغ آن به

 بيشتر استكه  هركدام ،دارايي يك اقتصادي يا ارزش فروش ارزش خالص:  بازيافتني مبلغ. 

 نامشهود دارايي ويژگيهاي

 و بهبود داراييهاي ، نگهداري، توســعهتحصــيل را صــرف معمولاً منابعي تجاري واحدهاي  . ٦

ــهود از ــتمهاي و اجراي ، طراحييا علمي فني دانش قبيل نامش ــيس امتياز و  جديد، حق س

جاري علائم ند. نمونهمي ت هاي رايج هايكن نه افزار، نرمفوق كلي از ســـرفصـــل يا ، ايرا



 ١٧ شماره حسابداري استاندارد

 نامشهود داراييهاي

 )١٣٨٦ شده نظر تجديد(
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سرقفليو ويديويي سينمايي مهايفيل تكثير يا نمايش ، حقتأليف ، حقاختراع حق  محل ، 

شه كسب(حق كسب ستفاده )، حقيا تجارت يا پي امتياز توليد يا  ، حقعمومي از خدمات ا

  .است خدمات

 عيني غير ماهيت

شهود با تكيه داراييهاي  .  ٧  ترتيب بدين .شودمي تعريف آن و غيرپولي غيرعيني بر ماهيت نام

  گيرد.داراييها قرار نمي اين زمره در دريافتني حسابهاي قبيل از اقلامي

لوحهاي  قبيل از عيني روي يا در درون يك عنصر بر است نامشهود ممكن داراييهاي برخي  .  ٨

شرده ) رسمي يا پروانه اختراع مورد حق (در قانوني )، مداركايافزار رايانهمورد نرم (در ف

شد. در چنين يا فيلم شهود يا دارايي ثابت دارايي عنوان مزبور به قلم بنديطبقه شرايطي با  م

ستلزم شهود م ضاوت نام ست اينباره  در ق صر مهم كدام كه امر ا ستعن افزار . مثلاً نرمتر ا

شين اندازيراه به مربوط ايرايانه شيآلاتما شين ، عملاً بخ ست آلاتاز ما در  و بنابراين ا

  شود.مي بنديمشهود طبقه ثابت داراييهاي سرفصل

 تشخيص قابليت

شهود قابل ، داراييتعريف طبق  .  ٩ شخيص نام ست ت سرقفلي آن توانمي ، يعنيا واحد  را از 

 واحد تجاري ســرقفلي ترتيب ). بدينتاليف و حق اختراع حق قبيل متمايز كرد (از تجاري

ــاير داراييهاي واحد تجاري از كل كه ــخيص قابل واحد تجاري يا س ــت تش  عنوان به نيس

. منافع باشــد آتي اقتصــادي منافع داراي اگرحتي  ،شــودنمي نامشــهود شــناســايي دارايي

افزايي داراييهاي قابل تشخيص تحصيل شده يا داراييهايي اقتصادي آتي ممكن است از هم

شود  صل  شناخت در كه بهحا ستند.  صورت جداگانه حائز معيارهاي  صورتهاي مالي ني

صيل اين با سرقفلي پردازدكننده مبالغي را بابت آنها در تركيب تجاري ميحال واحد تح ) 

  ).است شده مطرح ١٩ شماره در استاندارد حسابداري تجاري از تركيب ناشي



 ١٧ شماره حسابداري استاندارد

 نامشهود داراييهاي

 )١٣٨٦ شده نظر تجديد(

 

 APADASCO.IR مراجعه فرماييد.WWW.APADASCO.IR براي دريافت فايل هاي بيشتر به سايت 

ش .  ١٠ شهود احراز مييك دارايي هنگامي معيار قابليت ت كند كه يكي از خيص را در تعريف دارايي نام

 شرايط زير را داشته باشد:

ــد، يعني بتوان آن را به الف . ــدني باش امتياز، اجاره يا  منظور فروش، انتقال، اعطاي حق جدا ش

ــورت جداگانه يا همراه با يك قرارداد، دارايي يا بدهي مرتبط) از واحد  مبادلـــــه (به ص

 يا كرد،تجاري جدا 

ــرفنظر از اينكه آيا چنين  . ب ــود، ص ــي ش ــاير حقوق قانوني ناش از حقوق قراردادي يا س

ــد حقوقي قابل انتقال يا جدا ــاير حقوق و تعهدات باش ــدني از واحد تجاري يا س  ش

 خير. يا

 نامشهود دارايي اوليه گيريو اندازه شناخت

  : شود كهمي شناسايينامشهود  دارايي عنوانبه هنگامي قلم يك  . ١١

  باشد. داشته نامشهود مطابقت داراييهاي با تعريف  .الف

  باشد. احراز شده ١٤تا  ١٢ در بندهاي مندرج شناخت معيارهاي  .  ب

 : شود كه شناسايي نامشهود بايد تنها زماني دارايي قلم يك . ١٢

 باشد، و محتمل واحد تجاري درون به دارايي آتي اقتصادي منافع جريان . الف

 باشد. گيرياندازه اتكاپذير قابل ايگونه به دارايي شده تمام بهاي . ب

ــادي منافع جريان . ١٣ ــهود به با دارايي مرتبط آتي اقتص  محتمل تنها هنگامي واحد تجاري درون نامش

 دهد: شانن كافي بتواند با دلايل واحد تجاري كه است

يابي .الف ــت يان خالص به دس نافع ورودي جر ــادي م جاري درون به دارايي آتي اقتص حد ت  وا

 ،پذير استامكان

 نامشهود را دارد، و از دارايي و قصد استفاده توانايي . ب

 دارد. دسترسي دارايي آتي اقتصادي منافع كسب براي كافي و مالي فني منابع به . ج

 معرف كه پشتوانه و داراي معقول از مفروضات بايد با استفاده آتي اقتصادي منافع بودن محتمل . ١٤

صادي شرايط سري يك از وقوع برآورد مديريت بهترين  عمر مفيد دارايي در طول محتمل اقت

ــت ــود.ارزيابي ارزيابي واحد تجاري ، توســطاس ــتل ش ــاوت بكارگيري زممزبور مس  مبناي بر قض

ست اوليه شناخت شواهد موجود در زمان شتر بايد به مورد اهميت . در اينا  داده شواهدي بي

 تأييد باشد. قابل طور بيطرفانه به شود كه
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كوچكتر  اجزاي آنها را به توانندارند و نمي نامشـــهود عموماً كاربرد جايگزين داراييهاي  . ١٥

ــيم فروش براي ــتيابي چگونگي ، اثباتبر اين كرد. افزون تقس  ورودي جريان به انتظار دس

صادي منافع شكل دارايي از محل واحد تجاري درون به اقت شهود نيز م ست نام  برخي . درا

 توانرا مي نامشهود دارايي يك به منتسب آتي اقتصادي با منافع مرتبط موارد، شواهد عيني

  كرد. بازار كسب بررسي طريق از

صادي منافع جريان  . ١٦ شي آتي اقت شهود ممكن دارايي از يك نا ست نام  درآمد عملياتي شامل ا

صل صرفهكالا يا خدمات از فروش حا ساير منافعي در مخارج جويي،  شد كه يا  از كاربرد  با

ــط دارايي ــود. برايميعايد  واحد تجاري توس جديد در فرايند  فني دانش ، بكارگيريمثال ش

  دهد. توليد را كاهش ، مخارجآتي درآمد عملياتي افزايش جاي به است توليد ممكن

ستفاده توانايي  . ١٧ ستلزم از دارايي ا شهود، م شتن نام ست دارايي بر آن كنترل دا واحد  . يكا

صادي منافع كسب قدرت هم دارد كه كنترل يبر داراي هنگامي تجاري شي آتي اقت  از آن نا

 منافع كنترل كند. توان جلوگيري منافع آن به ديگران بتواند از دسترسي باشد و هم را داشته

 تأليف مانند حق تكثير و حق قانوني نامشـــهود معمولاً از حق دارايي يك آتي اقتصـــادي

 واحد تجاري چرا كه نيست كنترل براي لازم ، شرطحقي وجود چنين شود. ليكنمي ناشي

، محرمانه اطلاعات حفظ به كاركنان كردن موظف ديگر، ازجمله از راههاي اســـت ممكن

  باشد. داشته كنترل دارايي آن اقتصادي منافع بر

نه برخي در  . ١٨ فا هد بيطر نايي مرتبط موارد، شـــوا جاري با توا حد ت كارگيري وا  دارايي در ب

شهود را مي صادي فني (توجيهات سنجي امكان طريق از تواننام سبو اقت صد  ) ك كرد. ق

ستفاده سط از دارايي ا شهود تو  كه تجاري طرح يك طريق ، ازمثال ، برايواحد تجاري نام

  .است اثبات ، قابلرسيده صويبت مجاز به مقامات توسط طور رسمي به

 طريق از توانرا مي آن منافع نامشهود و كسب از دارايي استفاده جهت لازم منابع به دسترسي  . ١٩

 واحد تجاري مورد نياز و تواناييمنابع و ساير  ، ماليفني منابع دهندهنشان كه تجاري طرح يك
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 ماليمنابع  كســب توانايي موارد، واحد تجاري برخي كرد. در ، اثباتاســت منابع آن در تامين

  كند.مي ، اثباتطرح اعتباردهندگان اوليه يا تمايل موافقت كسب طريق را، از

 شود. گيرياندازه شده تمام بهاي بايد به اوليه شناخت هنگام نامشهود به دارايي يك .  ٢٠

 

 هـنجداگا تحصيل

شهود  اگر دارايي  . ٢١ صيل جداگانهطور  بهنام شخص آن ازايشود، مابه تح ست معمولاً م و  ا

  كرد. گيرياتكاپذير اندازه ايگونهرا به شده تمام بهاي توانمي نتيجه در

ــده تمام بهاي  . ٢٢ ــكل دارايي يك ش ــهود متش ــامل از بهاي نامش  و ماليات عوارض خريد (ش

 ســازيآماده براي كه اســت مســتقيمي مرتبط مخارج اســترداد خريد) و هرگونه قابل غير

ستفاده جهت دارايي  تجاري خريد، تخفيفات بهاي محاسبه شود. برايمي مورد نظر تحمل ا

و  حقوقي خدمات هايالزحمهحق ، شــاملمثال عنوان، بهمســتقيم شــود. مخارجكســر مي

ست خارج آزمايش كاركرد صحيح داراييم شرايط خريد دارايي صورت . درا ، اعتباري با 

التفاوت بهاي نقدي با مجموع پرداختها مابه .اســـت نقدي بهاي معادل شـــده تمام بهاي

شــود هاي اســتفاده از اعتبار شــناســايي ميســود تضــمين شــده، در دورهعنوان هزينه  به

 حسابداري مخارج تأمين ماليعنوان  با ١٣ستاندارد حسابداري شماره موجب ا اينكه به مگر

  به حساب دارايي منظور گردد.

  شود:هايي از مخارجي است كه در بهاي تمام شده دارايي نامشهود منظور نميموارد زير نمونه  . ٢٣

  مخارج معرفي يك محصول يا خدمت جديد مانند مخارج تبليغات،  الف.

عاليت تجاري در يك محل جديد يا با يك گروه جديد از مشـــتريان مخارج انجام ف  .  ب

  مانند مخارج آموزش كاركنان، و

  مخارج اداري، عمومي و فروش.  .  ج
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برداري شناسايي مخارج در مبلغ دفتري يك دارايي نامشهود، هنگامي كه دارايي آماده بهره  . ٢٤

ست، متوقف مي ستا شده براي ا فاده يا بكارگيري مجدد يك شود. بنابراين، مخارج تحمل 

شهود، در مبلغ دفتري آن منظور نمي صفحه شود. براي مثال، مخارج دارايي نام مندرج در 

  :گردددر مبلغ دفتري يك دارايي نامشهود منظور نمي بعد،

شده براي يك دارايي آماده بهره  الف. ستفاده از آن شروع مخارج تحمل  برداري كه هنوز ا

  نشده است.

قبيل زيانهاي تحمل شده در مرحله عرضه اوليه محصولات  اي عملياتي اوليه اززيانه  .  ب

  جديد حاصل از دارايي.

ــود كه براي آمادهبرخي عمليات در ارتباط با يك دارايي نامشــهود انجام مي  . ٢٥ ــازي آن ش س

طول گونه عمليات متفرقه ممكن اســت درجهت اســتفاده مورد نظر، ضــروري نيســت. اين

هاي چنين عملياتي در ايجاد دارايي يا قبل از آن انجام شـــود. درآمدها و هزينه فعاليتهاي

  شود.سود و زيان دوره وقوع شناسايي مي

 تجاري تركيب طريق از تحصيل

ستاندارد  در  . ٢٦ ساس ا صيل گردد، برا شهود در تركيب تجاري تح صورتي كه يك دارايي نام

بهاي تمام شده آن دارايي نامشهود، ارزش  ،تجاريتركيبهاي عنوان  با ١٩حسابداري شماره 

  باشد.منصفانه آن در تاريخ تحصيل مي

شماره   . ٢٧ سابداري  ستاندارد ح ستاندارد و ا ساس اين ا واحد  ،تركيبهاي تجاريعنوان  با ١٩برا

صورتي جدا از  كننده در تاريخ تحصيل، دارايي نامشهود واحد تحصيل شده را درتحصيل

ــاي ــناس ــرقفلي ش ــفانه آن دارايي را بتوان بهي ميس اي اتكاپذير گونهكند كه ارزش منص

شده، پيش از تركيب تجاري، دارايي را اندازه صيل  صرفنظر از اينكه واحد تح گيري كرد، 

صيل شد يا خير. واحد تح سايي كرده با جريان را  كننده، يك پروژه تحقيق و توسعه درشنا

شهو صورتي به در سايي ميعنوان يك دارايي نام شنا سرقفلي  كند كه آن پروژه د جدا از 
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اي اتكاپذير گونهتعريف دارايي نامشـــهود را احراز كند و ارزش منصـــفانه آن را بتوان به

صورتي تعريف  جريان واحد تحصيل شده، در . پروژه تحقيق و توسعه درگيري كرداندازه

شهود را احراز مي شخيص كند كه با تعريف دارايي انطبادارايي نام شد و قابل ت شته با ق دا

  باشد يعني جداشدني يا از حقوق قراردادي يا ساير حقوق قانوني ناشي شده باشد.

 در تركيب تجاري شدهتحصيلارزش منصفانه دارايي نامشهود  گيرياندازه

شده در تركيبهاي تجاري را معمولاً مي  . ٢٨ صيل  شهود تح صفانه داراييهاي نام توان با ارزش من

سايي كرد. در مواردي كه براي برآورد  گيري و جدايري كافي اندازهاتكاپذ شنا سرقفلي  از 

شد، عامل ابهام در  شته با صفانه، طيفي از نتايج با احتمال وقوع متفاوت وجود دا ارزش من

ندازه نه دارايي وارد ميا فا ناتواني در گيري ارزش منصـــ ناي  به مع شـــود، ليكن اين امر 

صــورتي كه دارايي نامشــهود  اي اتكاپذير نيســت. درگونهنه بهگيري ارزش منصــفااندازه

فرض قابل رد وجود تحصيل شده در تركيب تجاري داراي عمر مفيد معين باشد، اين پيش

  گيري كرد.اي اتكاپذير اندازهگونهتوان ارزش منصفانه آن را بهدارد كه مي

ت تنها به همراه يك دارايي ثابت دارايي نامشهود تحصيل شده در تركيب تجاري ممكن اس  . ٢٩

ست مجوز  شد. براي مثال، ممكن ا شهود مرتبط، قابل تفكيك با شهود يا يك دارايي نام م

شد يا علامت تجاري  شتركين آن قابل فروش نبا شار يك مجله جدا از بانك اطلاعاتي م انت

ا صورت جد چشمه آب معدني ممكن است مربوط به چشمه خاصي باشد و نتوان آن را به

صفانه هر يك  از آن چشمه فروخت. در اين گونه موارد، در شهاي من صورتي كه نتوان ارز

به هاي گروه را  ندازهگونه از دارايي پذير ا كا يلاي ات حد تحصـــ نده، گروه گيري كرد، وا كن

  كند.عنوان يك دارايي واحد، جدا از سرقفلي شناسايي ميداراييها را به

اصــطلاحاتي عمومي اســت كه اغلب براي اشــاره به  “جارينام ت ”و  “علامت تجاري ”  . ٣٠

قبيل نشــان تجاري، اســم تجاري، فرمولها، دســتورالعملها و  گروهي از داراييهاي مكمل از

ــتفاده مي ــيلمهارتهاي فني مرتبط اس ــود. واحد تحص ــورتي يك گروه از  كننده، درش ص
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عنوان يك دارايي منفرد  دهنده يك علامت تجاري را بهداراييهاي نامشــهود مكمل تشــكيل

اي اتكاپذير گونهكند كه نتواند ارزش منصــفانه هر يك از اين داراييها را بهشــناســايي مي

صــورتي كه ارزش منصــفانه هر كدام از داراييهاي مكمل به صــورتي  . درگيري كنداندازه

صيلاتكاپذير قابل اندازه شد، واحد تح عنوان يك  مجموع آنها را به تواندكننده ميگيري با

  دارايي شناسايي كند، مشروط بر اينكه آن داراييها داراي عمر مفيد مشابهي باشند.

گيري اتكاپذير ارزش منصفانه دارايي نامشهود تحصيل شده در تركيب تجاري ممكن اندازه  . ٣١

اســت تنها در مواردي ميســر نباشــد كه دارايي نامشــهود از حقوق قانوني يا ســاير حقوق 

  اشي شود و يا :قراردادي ن

  جداشدني نباشد، يا  الف.

شابه   .  ب شواهدي از معاملات همان دارايي يا داراييهاي م سابقه يا  شد، اما  شدني با جدا

وجود نداشـــته باشـــد، و درنتيجه، برآورد ارزش منصـــفانه به متغيرهاي غيرقابل 

  گيري وابسته خواهد بود.اندازه

 تحصيل شده جريان مخارج بعدي پروژه تحقيق و توسعه در

سعه . ٣٢ شرايط مخارج تحقيق يا تو ساس بندهاي  زيرمندرج در اي كه حائز  شد بايد بر ا  ٥٠تا  ٤١با

 حساب گرفته شود: به

ــعه در . الف ــد كه به مربوط به يك پروژه تحقيق يا توس ــورت جداگانه يا  جريان باش ص

شــده يعنوان يك دارايي نامشــهود شــناســاي طريق تركيب تجاري تحصــيل و به از

 و است،

 بعد از تحصيل آن پروژه واقع شود. . ب

  شود:شرح زير شناسايي مي به ٣٢مخارج بعدي مربوط به تحقيق و توسعه ياد شده در بند   . ٣٣

  شود،عنوان هزينه شناسايي مي صورتي كه مخارج تحقيق باشد، هنگام وقوع به در  الف.

ــد و حائز معيار صــورتي كه مخارج توســعه در  .  ب عنوان دارايي  هاي شــناخت بهباش

  شود، وعنوان هزينه شناسايي مي نباشد، هنگام وقوع به ٤٤نامشهود طبق بند 
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شناخت به در  .  ج شد و معيارهاي  سعه با شهود  صورتي كه مخارج تو عنوان دارايي نام

  شود.مبلغ دفتري پروژه تحقيق و توسعه افزوده مي را داشته باشد، به ٤٤طبق بند 

 اييهادار معاوضه

ــت در  . ٣٤ ــهود ممكن اس ــي از يك يا چند دارايي  ازاي يك يا چند دارايي نامش تمام يا بخش

شده اين شود. بهاي تمام  صيل  گونه غيرپولي، يا تركيبي از داراييهاي پولي و غيرپولي تح

شهود به صفانه اندازهداراييهاي نام ضه فاقد محتواي  ، مگرشودگيري ميارزش من اينكه معاو

پذير  نحو اتكابهدارايي واگذار شده  باشد يا ارزش منصفانه دارايي تحصيل شده وتجاري 

 ،ودـري نشـگيارزش منصفانه اندازه اگر دارايي تحصيل شـده بهري نباشد. ـگيقابل اندازه

  شود.گيري ميمبلغ دفتري دارايي واگذار شده اندازهبهاي تمام شده آن به

ميزان تغييرات مورد انتظار  تجاري يك معاوضــه را با توجه بهواحد تجاري وجود محتواي   . ٣٥

له، تعيين مي در عام جه م جاري، درنتي حد ت قدي آتي وا هاي ن يان ـــه جر عاوض يك م ند.  ك

  : صورتي داراي محتواي تجاري است كه در

ــده ريســك، زمان  الف. جريانهاي نقدي و بندي و مبلغ جريانهاي نقدي دارايي تحصــيل ش

  يا متفاوت باشد،ده دارايي واگذار ش

شود، ارزش اقتصادي آن قسمت از عمليات واحد تجاري كه معاوضه به آن مربوط مي  .  ب

  درنتيجه معاوضه تغيير كند، و

، نســـبت به ارزش منصـــفانه داراييهاي “ب ”يا  “الف ”تفاوتهاي موجود در بندهاي   .  ج

  معاوضه شده قابل توجه باشد.

سمتي از عمليات واحد تجاري براي تعيين محتواي تجاري معاوض   صادي ق ه، ارزش اقت

ساس جريانهاي نقدي پس ست، بايد برا ضه به آن مربوط ا سبه  كه معاو از ماليات محا

  شود.
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اي گونهيك معيار براي شناسايي دارايي نامشهود آن است كه بتوان بهاي تمام شده آن را به  . ٣٦

ي نامشهودي كه معاملات بازار قابل مقايسه د. ارزش منصفانه دارايكرگيري پذير اندازه اتكا

دامنه گيري اســـت كه اندازهاي اتكاپذير قابلگونهصـــورتي به ، دردداربراي آن وجود ن

تغييرات برآوردهاي منطقي ارزش منصفانه آن دارايي قابل توجه نباشد، يا احتمالات مربوط 

زيابي كرد و در برآورد ارزش طور منطقي ار به برآوردهاي مختلف در آن دامنه را بتوان به

ستفاده قرار داد. در صفانه مورد ا صفانه دارايي  من صورتي كه واحد تجاري بتواند ارزش من

اي اتكاپذير تعيين كند، ارزش منصفانه دارايي گونهتحصيل شده يا دارايي واگذار شده را به

شده با در گيري بهاي ه، براي اندازهنظرگرفتن مبلغ وجه نقد يا معادل نقد انتقال يافت واگذار 

اينكه ارزش منصفانه دارايي تحصيل شده  ، مگررودبكار ميدارايي تحصيل شده تمام شده 

  معتبرتر باشد.

 در واحد تجاري ايجاد شده سرقفلي

 آتي اقتصــادي منافع جريان رود بهانتظار مي اگرچه در واحد تجاري ايجاد شــده ســرقفلي  . ٣٧

ــخيص قابل طور جداگانه به كنلي ،كند كمك ــت تش ــناخت و لذا حائز معيارهاي نيس  ش

ــد. درنمي دارايي عنوان به ــرقفلي واقع باش ــده س  اينكه علت به در واحد تجاري ايجاد ش

ست كنترل قابل يحقوق صادي ، منافعني صي آتي اقت شخ  شده تمام كند و بهايايجاد نمي م

ست گيرياندازهابلق اتكاپذير ايونهگ نيز به آن ساً بهني سا سايي دارايي عنوان ، لذا ا  شنا

  شود.نمي

 در واحد تجاري نامشهود ايجاد شده داراييهاي

شرايط   . ٣٨ شده در واحد تجاري حائز  شهود ايجاد  ضي موارد، ارزيابي اينكه دارايي نام در بع

  دلايل زير مشكل است: بهباشد شناخت مي

صادي  الف. شخيص كه منافع اقت شواري تعيين وجود و زمان ايجاد يك دارايي قابل ت د

 آتي مورد انتظار را ايجاد خواهد كرد، و
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ــده دارايي به . ب ــواري تعيين بهاي تمام ش برخي موارد،  اي اتكاپذير. درگونهدش

شهود در واحد تجاري را نمي توان از مخارج نگهداري مخارج ايجاد دارايي نام

شده در واحد تجاري يا مخارج اداره عمليات روزمره سرقفلي ايجاد   يا ارتقاي 

 متمايز كرد.

گيري اوليه بنابراين، واحد تجاري علاوه بر رعايت الزامات عمومي براي شناخت و اندازه

را براي تمام داراييهاي  ٥٣الي  ٣٩يك دارايي نامشهود، الزامات و رهنمودهاي بندهاي 

  برد.شده در واحد تجاري بكار مينامشهود ايجاد 

 

منظور ارزيابي اينكه يك دارايي نامشــهود ايجاد شــده داخلي حائز معيارهاي شــناخت  به  . ٣٩

  :كندبندي مياست، واحد تجاري ايجاد دارايي را در دو گروه زير طبقه

 مرحله تحقيق الف.

 مرحله توسعه . ب

ند، اما براي مقاصد اين استاندارد، اتعريف شده» توسعه«و » تحقيق«اگرچه اصطلاحات 

  تري دارند.مفاهيم گسترده» مرحله توسعه«و » مرحله تحقيق«اصطلاحات 

جاد دارايي   . ٤٠ يك پروژه داخلي اي عه  له توســـ له تحقيق را از مرح چه نتوان مرح نان چ

تحقيق واقع  مرحله شود مخارج پروژه درصورت فرض مي اين نامشهود تميز داد، در

  .تشده اس

 مرحله تحقيق

ــودميمخارج تحقيق يا مخارجي كه در مرحله تحقيقاتي يك پروژه داخلي واقع  . ٤١ نبايد  ش

ــايي شــود. اين مخارج در هنگام وقوع بايد به عنوان به ــناس ــهود ش عنوان  دارايي نامش

 هزينه شناسايي گردد.
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رايي نامشـــهودي را تواند وجود داواحد تجاري، در مرحله تحقيق يك پروژه داخلي، نمي  . ٤٢

صادي آتي ايجاد خواهد كرد، اثبات كند. بنابراين، اين مخارج در هنگام وقوع  كه منافع اقت

  شود.عنوان هزينه شناسايي مي به

  شرح زير است: هايي از فعاليتهاي تحقيق بهنمونه  . ٤٣

 فعاليتهايي با هدف دستيابي به دانش جديد، الف.

هاي تحقيق يا ساير دانشها،اب نهايي موارد كاربرد يافتهجستجو براي ارزيابي و انتخ . ب  

و براي مواد، تجهيزات، محصولات، فرايندها، سيستمها يا خدمات، هاييجستجوي جايگزين . ج  

ـــه كردن، طراحي، ارزيابي و انتخاب نهايي جايگزين . د ممكن براي مواد،  هايفرمولـ

ت جديد يا بهبود يافته.تجهيزات، محصولات، فرايندها، سيستمها يا خدما  

 مرحله توسعه

صورت  . ٤٤ سعه يك پروژه داخلي واقع مي گردد تنها در سعه يا مخارجي كه در مرحله تو مخارج تو

 شود:دارايي نامشهود شناسايي مي عنوان بهاثبات تمام شرايط زير 

ــهود از نظر فني، به الف . ــتفادگونه امكانپذيري تكميل دارايي نامش ه يا فروش اي كه براي اس

 آماده شود.

 قصد واحد تجاري براي تكميل دارايي نامشهود و استفاده يا فروش آن. . ب

 توانايي واحد تجاري براي استفاده يا فروش دارايي نامشهود. . ج

ايجاد منافع اقتصادي آتي توسط دارايي نامشهود. ازجمله، واحد تجاري بتواند وجود بازار براي  . د

 صورت استفاده داخلي را اثبات كند. محصول آن و سودمندي آن در دارايي نامشهود يا

ستفاده يا فروش  . ه سعه و ا ساير منابع براي تكميل، تو سي به منابع كافي فني، مالي و  ستر د

 دارايي نامشهود.

اي گونهگيري مخارج قابل انتســاب به دارايي نامشــهود بهتوانايي واحد تجاري براي اندازه . و

 ي دوره توسعه.اتكاپذير ط
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يك پروژه داخلي، مي در  . ٤٥ عه  له توســـ جاري، در مرح حد ت ند دارايي برخي موارد وا توا

شي صادي آتي نا شخيص دهد و محتمل بودن منافع اقت شهود را ت از آن را اثبات كند،  نام

 زيرا مرحله توسعه يك پروژه داخلي، نسبت به مرحله تحقيق آن پيشرفت بيشتري دارد.

تجاري جهت اثبات ايجاد منافع اقتصـــادي آتي توســـط دارايي نامشـــهود،  احدو  مكرر. -٤٥

اقتصـــادي آتي قابل كســـب از دارايي را با بكارگيري الزامات اســـتاندارد    منافع

سابداري كند. چنانچه منافع ارزيابي مي كاهش ارزش داراييهابا عنوان  ٣٢ شماره   ح

صادي ساير دار   اقت شود، واحددارايي تنها در تركيب با  تجاري مفهوم  اييها ايجاد 

  گيرد.را بكار مي ٣٢نقد طبق استاندارد حسابداري شماره  مولد وجه   واحدهاي

  شرح زير است: هايي از فعاليتهاي توسعه بهنمونه  . ٤٦

  ها و مدلها قبل از مرحله توليد يا استفاده،طراحي، ساخت و آزمايش نمونه  الف.

  و قالبها براساس فناوري جديد، طراحي تجهيزات، الگوها  .  ب

ساخت و بهره  .  ج صادي،  حدي كه از سازي دربرداري از تجهيزات نمونهطراحي،  نظر اقت

  توليد تجاري تلقي نشود، و

طراحي، ساخت و آزمايش جايگزين انتخابي براي مواد خام، تجهيزات، محصولات،   .  د

  فرايندها، سيستمها يا خدمات جديد يا بهسازي شده.

سي به منابع براي تكميل  . ٤٧ ستر شهود را ميد سب منافع از دارايي نام ستفاده و ك توان براي ، ا

طريق يك طرح تجاري اثبات كرد كه منابع فني، مالي و ســـاير منابع مورد نياز و  مثال از

برخي موارد واحد تجاري  دهد. درتوانايي واحد تجاري براي تأمين آن منابع را نشـــان مي

سي به  ستر سب موافقت يك واممنابع مالي بروند دهنده براي تأمين مالي سازماني را با ك

  كند.طرح، اثبات مي

ستمهاي هزينه  . ٤٨ شهود در يابي واحد تجاري اغلب ميسي توانند مخارج ايجاد يك دارايي نام

ــده براي حفظ و  داخل واحد تجاري از ــاير مخارج تحمل ش ــتمزد و س قبيل حقوق و دس
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ياز يا توســـعه نرمنگهداري از ح اي اتكاپذير گونهاي را بهافزار رايانهق تأليف يا حق امت

  گيري كنند.اندازه

ــده در داخل واحد تجاري نبايد  . ٤٩ ــابه ايجاد ش ــر و اقلام داراي ماهيت مش علايم تجاري، حق نش

 عنوان داراييهاي نامشهود شناسايي شوند. به

حق نشر و اقلام داراي ماهيت مشابه ايجاد شده در  مخارج انجام شده براي علايم تجاري،  . ٥٠

توان از مخارج گســـترش كلي فعاليتهاي تجاري متمايز كرد. داخل واحد تجاري را نمي

 شوند.عنوان دارايي نامشهود شناسايي نمي اين، چنين اقلامي به بنابر

 بهاي تمام شده دارايي نامشهود ايجاد شده در واحد تجاري

ش  . ٥١ شامل مجموع مخارج بهاي تمام  شده در واحد تجاري،  شهود ايجاد  ده يك دارايي نام

شاره شده از تاريخي ميواقع شناخت ا شهود براي اولين بار معيارهاي  شد كه دارايي نام با

ساس بند را احراز مي ٤٤و  ١٤، ١٢شده در بندهاي  عنوان  مخارجي كه قبلاً به ٥٧كند. برا

  شود.دارايي برگشت داده نمي هزينه شناسايي شده است، به حساب

ــامل تمام مخارج   . ٥٢ ــده در واحد تجاري ش ــهود ايجاد ش ــده يك دارايي نامش بهاي تمام ش

ضروري است كه بطور مستقيم يا براساس مباني تخصيص معقول و يكنواخت قابل انتساب 

ستفاده مورد نظر مديريت مي سازي دارايي براي ا شد. نمبه ايجاد، توليد و آماده  هايي ونهبا

 شرح زير است: از مخارج قابل انتساب به

  مواد و خدمات استفاده شده براي ايجاد دارايي نامشهود،  الف.

  اند،حقوق و مزاياي كاركناني كه در ايجاد دارايي نقش داشته  .  ب

  مخارج ثبت حقوق قانوني،  .  ج

  رود، وكار مياستهلاك حق اختراع و حق امتيازي كه براي ايجاد دارايي نامشهود ب  .  د

  .استهلاك داراييهاي ثابت مشهود مورد استفاده در ايجاد دارايي نامشهود  .  ه
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ــابداري ــتاندارد حس ــماره اس معيارهايي را براي  حســابداري مخارج تأمين مالي،عنوان  با١٣ش

سايي مخارج تأمين مالي به شهود ايجاد  شنا شده يك دارايي نام عنوان جزئي از بهاي تمام 

  كند.د تجاري، مشخص ميشده در واح

در  نامشــهود ايجاد شــده داراييهاي شــده تمام بهاي در و فروش و عمومي اداري مخارج  . ٥٣

با  طور مســـتقيم را به مخارج اين بتوان شـــود مگر اينكهمنظور نمي واحد تجاري داخل

ستفاده براي آن سازييا آماده دارايي تحصيل  اوليه عملياتي داد. زيانهاي باطمورد نظر ارت ا

ــيدن تا قبل كه ــطح به از رس ــده ريزيعملكرد برنامه س ــود، هزينه دارايي ش  هايايجاد ش

 در بهاي ،از دارايي عملياتي استفاده جهت كاركنان آموزش و مخارج يياكار از عدم ناشي

  شود.منظور نمي احد تجاريدارايي نامشهود ايجاد شده در داخل و شده متما

 هزينه شناخت

 : شود مگر آنكه شناسايي هزينه عنوانبه وقوع نامشهود بايد در زمان داراييهاي براي شدهتحمل مخارج . ٥٤

ــي .الف ــهود (طبق دارايي يك از مخارج بخش ــكيل٥بند  نامش  معيارهاي حائز دهد كه ) را تش

 مراجعه شود)، يا ٥٣ الي ١٢ ايبندهباشد (به  شناخت

صيل تجاري تركيب در يك قلم آن . ب شد و نتوان شده تح شهود  دارايي عنوان را به آن با نام

سايي شي موارد، مخارج كرد. در اين شنا ساب قابل از مبلغ مزبور بايد بخ  سرقفلي به انت

 دهد. را تشكيل تحصيل در تاريخ

شهود، نمونه دارايي شناخت و معيارهاي تعريف به هبا توج  . ٥٥  وقوع در زمان كه مخارجي نام

  : قرار زير است شود بهمي شناسايي هزينه عنوان به

 آلاتماشـين اندازيراه جديد و مخارج واحد يا فعاليت يك از تأسـيس قبل مخارج  .الف

 مخارج اين كه مگر درمواردي عملي حد ظرفيت در توليد يا فعاليت از دوره قبل طي

شهودعنوان  با ١١ شــماره ســتاندارد حســابداريا طبق  حســاب به داراييهاي ثابت م

  شود.مشهود منظور مي ثابت دارايي
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 مشاوره، حقنامهو شركت اساسنامه تهيه براي حقوقي مخارج قبيل از تأسيس مخارج  .  ب

  .بتث و مخارج

  .آموزشي فعاليتهاي مخارج  .  ج

  .تبليغات مخارج  .  د

  .واحد تجاري از يك يا بخشي مجدد تمام يا سازماندهي تغيير مكان مخارج  .  ه

پرداخت بابت خريد كالا يا خدمات مرتبط با دارايي نامشـــهود را ، شـــناخت پيش٥٤بند   . ٥٦

  كند.عنوان دارايي منع نمي به

 دارايي عنوان به گذشته هايهزينه شناخت عدم
ــيل به مربوط مخارج . ٥٧ ــهود كه يا ايجاد اقلام تحص ــورتهاي در نامش  هزينه عنوان به قبلي مالي ص

 نامشهود شناسايي دارايي يك شده تمام از بهاي بخشي عنوان ، نبايد بعداً بهاست شده شناسايي

 شود.

 اوليه از شناخت نامشهود پس دارايي گيرياندازه
شرح  به “تجديد ارزيابي ”يا  ٥٩شرح بند  به“ شدهتمامبهاي  ”واحد تجاري بايد يكي از دو روش  . ٥٨

سابداري خود انتخاب كند و آن را  عنوان بهرا  ٦٠بند  تمام اقلام يك طبقه دارايي  مورد دررويه ح

 نامشهود بكار گيرد.

 هاي تمام شدهروش ب

شهود پس دارايي . ٥٩ شناخت نام ستهلاك پس شده تمام بهاي به بايد اوليه از  سر ا شته از ك و  انبا

 شود. منعكسانباشته  ارزش كاهش هرگونه

  تجديد ارزيابيروش 

نه به پس . ٦٠ فا ــ نانچه ارزش منص ــهود، چ نامش يه دارايي  ــناخت اول قابل گونه از ش كاپذير  اي ات

شد بايد آن را به گيرياندازه صفانه در تاريخ تجديد ارزيابي)  با مبلغ تجديد ارزيابي (ارزش من

شته بعدي، ارائه كرد. تجديد ارزيابي بايد  پس شته و كاهش ارزش انبا ستهلاك انبا سر ا از ك

با به فاوت  ــل گردد مبلغ دفتري، ت حاص نان  تا اطمي ــود  جام ش با ارزش  طور منظم ان اهميتي 

صفانه شرايط ارزيابي و نحوه انعكاس در من صورتهاي مالي تابع مفاد  در تاريخ ترازنامه ندارد. 

 زير است. ٦٤ تا ٦١و بندهاي  “داراييهاي ثابت مشهود”عنوان  با ١١استاندارد حسابداري شماره 
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داراييهاي نامشـــهودي كه قبلاً معيارهاي شـــناخت  مورد دراعمال روش تجديد ارزيابي   . ٦١

  اند، مجاز نيست.دارايي را احراز نكرده عنوان به

جديد ارزيابي پس  . ٦٢ به كار مي روش ت يه دارايي  باايناز شـــناخت اول چه رود.  حال، چنان

شي از دليل  به شي از فرايند ايجاد دارايي، تنها بخ شناخت طي بخ شدن معيارهاي  احراز ن

شد (به بند  به مخارج آن شده با سايي  شنا شود)، روش تجديد مراجع ٥١عنوان دارايي  ه 

تواند براي براي كل دارايي به كار رود. همچنين روش تجديد ارزيابي مي تواندارزيابي مي

  طريق كمكهاي بلاعوض دولت بكار رود. از شدهدارايي نامشهود تحصيل

صفانه به  . ٦٣ شهود عموماً تعيين ارزش من ست.اتكا امكاناي قابلگونهبراي داراييهاي نام  پذير ني

براي مثال، اگرچه ارزش منصفانه براي بعضي از داراييهاي نامشهود مانند حق كسب، پيشه و 

اســت اما تعيين ارزش منصــفانه مواردي مانند نامهاي  تعيينقابلامتياز تلفن، تجارت و حق

تجاري، حق نشــر و تكثير آثار فرهنگي و هنري، حق اختراع يا علايم تجاري مشــكل اســت 

باشند. همچنين، باوجود اينكه داراييهاي نامشهود خريد هايي منحصر بفرد ميزيرا چنين دارايي

شوند، اما قراردادها براساس مذاكرات بين خريداران و فروشندگان خاص منعقد و فروش مي

همين دليل، قيمتي كه براي يك دارايي پرداخت  مكرر هســـتند. به گردد و معاملات غيرمي

  براي ارزش منصفانه دارايي ديگر فراهم نكند. شود ممكن است شواهد كافي مي

شده، به . ٦٤ شهود تجديد ارزيابي  نبودن ارزش  اتكاقابلدليل  چنانچه در يك طبقه از داراييهاي نام

پذير نباشــد، آن دارايي بايد به بهاي منصــفانه، تجديد ارزيابي يك قلم دارايي نامشــهود امكان

 و كاهش ارزش انباشته منعكس شود.از كسر استهلاك انباشته  تمام شده پس

 عمر مفيد
ند و  . ٦٥ يابي ك ــهود را ارز نامش يك دارايي  يد  نامعين بودن عمر مف يا  يد معين  با جاري  حد ت وا

شخص ساير معيارهاي م صورت معين بودن، مدت آن، يا تعداد توليد يا  كننده عمر مفيد را در

ــورتي بايد عمر مفيد دار تعيين نمايد. واحد تجاري در ــهود را نامعين تلقي كند كه ص ايي نامش
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رود دارايي، جريان نقدي اي كه انتظار ميبرمبناي تحليل كليه عوامل مربوط، نتواند براي دوره

 بيني كند.اي پيشورودي ايجاد نمايد، محدوده

حسابداري دارايي نامشهود مبتني بر عمر مفيد آن است. دارايي نامشهود با عمر مفيد معين   . ٦٦

سته شهود با عمر مفيد  ٨٢الي  ٧٤گردد (به بندهاي لك ميم شود) ولي دارايي نام مراجعه 

  گردد.نامعين مستهلك نمي

  شود :مي نظير موارد زير بررسي متعددي ، عواملنامشهود عمر مفيد دارايي تعيين براي  . ٦٧

  ،از دارايي مورد انتظار واحد تجاري استفاده  .الف

خه عمر مح  .  ب با دارايي و چر عاتصـــول مرتبط  برآورد  درخصـــوص عمومي اطلا

  و با كاربرد مشابه، مشابه داراييهاي مفيد انواع عمر

  بر اثر مسائل فني، تغييرات فناوري، مسائل تجاري يا ساير دلايل، دارايي نابابي  .  ج

ــطح  .  د ــب منظور به لازم نگهداري مخارج س ــادي منافع كس رد انتظار از مو آتي اقتص

  ،مزبور سطح به رسيدن براي و قصد واحد تجاري توان به با توجه دارايي

ستفاده قرار مي  .  ه صنعتي كه دارايي در آن مورد ا ضاي بازار ثبات  گيرد يا تغيير در تقا

  براي محصولات و خدمات توليد شده به وسيله دارايي،

  ،و ديگران دولتي ، مراجعبالقوه و فعلي مورد انتظار رقباي اقدامات  .  و

شابه يا موارد قانوني و محدوديتهاي بر دارايي كنترل دوره  .  ز صوص آن م ستفاده درخ  ا

  ي قرارداد اجاره،انقضا وجود تاريخ مانند دارايي از

  ، ونامشهود مورد نظر از دارايي ناشي تمديد حقوق قابليت  .  ح

  .واحد تجاري عمر مفيد ساير داراييهاي به ر مفيد داراييعم وابستگي ميزان  .  ط

صطلاح   . ٦٨ شهود تنها منعكس» نامحدود«به معني » نامعين«ا ست. عمر مفيد دارايي نام كننده ني

ستاندارد آن و  سطح عملكرد ا آن بخش از مخارج آتي مورد نياز براي نگهداري دارايي در 

سيد صد واحد تجاري براي ر ستاندارد توانايي و ق سطح عملكرد ا ست.  سطح ا ن به آن 
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بر  ريزي شـــده مازادشـــود. مخارج آتي برنامهزمان برآورد عمر مفيد دارايي تعيين مي در

گيري ميزان مورد نياز براي نگهداري دارايي در ســـطح عملكرد اســـتاندارد نبايد بر نتيجه

  .مورد نامعين بودن عمر مفيد دارايي نامشهود تأثيرگذار باشد در

اي و بســـياري ديگر از داراييهاي رايانهافزار وري، نرمتوجه به تغييرات ســـريع در فنا با  . ٦٩

  داراييها كوتاه باشد. گونهاينعمر مفيد  روداحتمال مي بنابراين،ند. پذيرنامشهود آسيب

عمر مفيد دارايي نامشــهود ممكن اســت خيلي طولاني يا حتي نامعين باشــد. وجود ابهام،   . ٧٠

ليل موجهي براي برآورد محتاطانه عمر مفيد دارايي اســـت، اما انتخاب عمر مفيدي كه د

  كند.بينانه كوتاه است را توجيه نميواقع بطور غير

شي . ٧١ شهود نا شتر از دوره  عمر مفيد دارايي نام ساير حقوق قانوني نبايد بي از حقوق قراردادي يا 

ست با شد، اما ممكن ا سط واحد  توجه به حقوق مذكور با ستفاده از دارايي تو دوره مورد انتظار ا

شد كه  ساير حقوق قانوني براي دوره محدودي با شد. اگر حقوق قراردادي يا  تجاري، كوتاهتر با

شهود تنها در ست، عمر مفيد دارايي نام شامل دوره قابل تمديد ا (هاي) قابل تمديد  صورتي 

ــتيباني ــواهد پش ــط واحد كننده تمديد دورهخواهد بود كه ش ــرف مخارج عمده توس ، بدون ص

 تجاري، وجود داشته باشد.

ــهود اثر گذارد. عوامل   . ٧٢ ــت بر عمر مفيد دارايي نامش ــادي و قانوني ممكن اس عوامل اقتص

اي است كه منافع اقتصادي آتي توسط واحد تجاري كسب كننده طول دورهاقتصادي تعيين

كه واحد تجاري اين منافع را كنترل ي اشـــود. عوامل قانوني ممكن اســـت طول دورهمي

  .كوتاهتر تعيين شده توسط اين عوامل است كند. عمر مفيد دارايي، دورهنمايد، محدود مي

وجود عوامل زير، ازجمله مواردي اســت كه بيانگر توان واحد تجاري براي تمديد حقوق   . ٧٣

  قراردادي يا ساير حقوق قانوني بدون صرف مخارج عمده است:
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ساير ش  الف. شد كه حقوق قراردادي يا  شته با واهدي، احتمالاً برمبناي تجربه، وجود دا

شخص ثالث  شروط به موافقت يك  شد. اگر تمديد م حقوق قانوني تمديد خواهد 

  مورد كسب موافقت وي نيز وجود داشته باشد، است، شواهدي در

  وشواهدي درخصوص تأمين شرايط لازم براي تمديد وجود داشته باشد،   .  ب

  مخارج تمديد در مقايسه با منافع اقتصادي آتي مورد انتظار آن عمده نباشد.  .  ج

 داراييهاي نامشهود با عمر مفيد معين

 دوره و روش استهلاك

پذير دارايي نامشــهود با عمر مفيد معين بايد برمبنايي ســيســتماتيك طي عمر مبلغ اســتهلاك . ٧٤

ستهلاك بايد  سبه ا شود. محا ستهلك  ستفاده مفيد آن م شود كه دارايي براي ا شروع  از زماني 

آماده باشد، يعني زماني كه دارايي در موقعيت و شرايط لازم براي استفاده موردنظر مديريت 

ستهلاك از زماني كه دارايي سبه ا شماره قرار دارد. محا سابداري  ستاندارد ح عنوان  با ٣١ طبق ا

ــده براي فروش و عم” ــدهداراييهاي غيرجاري نگهداري ش ــتقل يا  ، به“ليات متوقف ش طور مس

شده براي فروش طبقه به مجموعه واحد، قالب يك در شود و يا تاريخ بندي ميعنوان نگهداري 

شناخت، صادي آتي مورد  قطع  صرف منافع اقت ستهلاك بايد الگوي م شود. روش ا بايد متوقف 

به  نانچه آن الگو  ــط واحد تجاري را منعكس كند. چ ظار دارايي توس قابل تعيين انت پذير  كا نحو ات

ستهلاك هر دوره بايد به شود. هزينه ا ستفاده  ستقيم ا شد بايد از روش خط م عنوان هزينه  نبا

شود، مگر اينكه به سايي  شنا سابداري در  دوره  ستانداردهاي ح ساير ا ستاندارد يا  موجب اين ا

 مبلغ دفتري دارايي ديگر منظور شود.

شهاي  . ٧٥ صيص جهت توانرا مي متفاوتي رو ستماتيك تخ ستهلاك مبلغ سي  دارايي پذير يكا

شامل . اينبكار گرفت عمر مفيد آن طي شها  ستقيم خط رو آحاد توليد  و مجموع ، نزوليم

ست ستفاده . روشا صرف الگوي مبناي بر ،دارايي براي مورد ا صادي منافع م آتي مورد  اقت

 شود مگر اينكهمي اعمال مختلف هايدوره طي طور يكنواخت شود و بهمي انتخابانتظار 
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صل مزبور تغييري در الگوي صرف الگوي نتوان شود. چنانچه حا اتكاپذير  ايهگونرا به م

 شود.مي استفاده مستقيمخط كرد، از روش تعيين

 ، منافعشــرايط برخي در حال ينا شــود. بامي شــناســايي هزينه عنوانمعمولاً به اســتهلاك  . ٧٦

صادي ساير داراييهاي هزينه منجر به اينكه جاي به دارايي اقت  واحد تجاري شود، در توليد 

شي ،موارد شود. در اينمي جذب ستهلاك بخ شكيل اين شده تمام از بهاي ا  داراييها را ت

ضافه دفتري مبلغ دهد و بهمي ستهلاك مثال يشود. برامي آنها ا شهود مورد  داراييهاي ا نام

  شود.مي مواد و كالا اضافه موجودي دفتري مبلغ در فرايند توليد، به استفاده

 باقيمانده ارزش

 :شود مگر اينكه صفر فرضبا عمر مفيد معين بايد نامشهود  دارايي يك باقيمانده ارزش . ٧٧

 باشد، يا تعهد كرده مفيد آن عمر در پايان مشخص ا با قيمتر خريد دارايي ثالثي شخص .الف

 كرد. گيرياتكاپذير اندازه ايگونهبه را بتوان باقيمانده ارزش . ب

 

ستهلاك مبلغ  . ٧٨ شهود با عمر مفيد معين  دارايي پذير يكا سر ارزش پسنام  آن باقيمانده از ك

ــود.مي تعيين ــت كه واحد تجاري انتظار دارد  هباقيماند ارزش وجود ش ــمن اين اس متض

  واگذار كند. آن عمر اقتصادي از پايان نامشهود را قبل دارايي

ــي  . ٧٩ ــهود برمبناي مبلغ قابل بازيافت ناش از واگذاري آن  ارزش باقيمانده يك دارايي نامش

شابهي كه عمر شود. اين مبلغ، در تاريخ برآورد، برمبناي قيمت فروش دارايي مبرآورد مي

ــت، تعيين  ــتفاده قرار گرفته اس ــابهي مورد اس ــرايط مش مفيد آن خاتمه يافته و تحت ش

 شود. مي

 استهلاك و روش دوره بررسي

يك دارايي نامشهود با عمر مفيد معين بايد حداقل در پايان هر سال مالي  استهلاك و روش دوره . ٨٠

ــود. چنانچه بازنگري  قبلي جديد و برآوردهاي عمر مفيد برآوردي بين ايحظهملا قابل تفاوت ش

شته شد، دورهوجود دا ستهلاك با  در الگوي ايملاحظه تغيير قابل صورتي كه دربايد تغيير يابد.  ا
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صادي منافع جريان ستهلاك پذيرد، روش صورت مربوط مورد انتظار داراييآتي  اقت بايد تغيير  ا

شد. اين الگوي نندهك كند تا منعكس شماره  بايد تغييرات جديد با سابداري  ستاندارد ح  ٦طبق ا

 شود. محسوب حسابداري تغيير در برآوردهاي عنوانبه “گزارش عملكرد مالي”عنوان  با

 نامناسب برآورد عمر مفيد آن شود كه مشخص است نامشهود ممكن دارايي عمر يك طي  . ٨١

 سطحي نامشهود را به دارايي يك وضعيت كه بعدي مخارج است ممكن لمثا . براياست

عمر مفيد  افزايش ، موجباست ارتقا داده آن قبلي شده بالاتر از عملكرد استاندارد ارزيابي

تغيير  نمايانگر نياز به اســت ممكن ارزش كاهش زيان شــناخت شــود. همچنين دارايي آن

  باشد. تهلاكاس دوره

نامشهود  مورد انتظار دارايي آتي اقتصادي منافع جريان الگوي ممكن است زمان با گذشت  . ٨٢

تر مناسب نزولي روش شود كه مشخص است ممكن مثال تغيير كند. براي واحد تجاري به

 است امتياز ممكن يك از ناشي از حقوق ، استفادهافزون بر اين. است مستقيم خط از روش

 منافع شرايطي چنين افتد. در تعويق به پروژه يك دهنده تشكيل ساير اجزاي تكميل تا زمان

 نشود. كسب بعدي هايتا دوره است ممكن دارايي اقتصادي

 مفيد نامعين داراييهاي نامشهود با عمر
 مستهلك شود. دارايي نامشهود با عمر مفيد نامعين نبايد . ٨٣

شماره  . ٨٤ سابداري  ستاندارد ح واحد تجاري بايد آزمون ، “كاهش ارزش داراييها”با عنوان  ٣٢طبق ا

ــهود با عمر مفيد نامعين را از ــه مبلغ بازيافتني با مبلغ  كاهش ارزش دارايي نامش طريق مقايس

 دفتري آن در مقاطع زير انجام دهد:

 صورت سالانه، و به . الف

 كه شواهدي در خصوص كاهش ارزش دارايي نامشهود وجود داشته باشد.هنگامي  . ب

 بررسي عمر مفيد
ستهلك نمي . ٨٥ شهودي كه م شود تا اطمينان عمر مفيد دارايي نام سي  شود بايد در هر دوره برر

شتيباني مي شرايط همچنان از نامعين بودن عمر مفيد آن دارايي پ صل گردد رويدادها و  كنند. حا
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صورت، تغيير در ارزيابي عمر مفيد از نامعين به معين بايد طبق استاندارد حسابداري  اين غير در

 عنوان تغيير در برآورد حسابداري محسوب شود. به“ گزارش عملكرد مالي ”عنوان  با ٦شماره 

ارزيابي مجدد عمر مفيد يك دارايي نامشهود از نامعين به معين، بيانگر آن است كه ارزش دارايي   . ٨٦

، الزامات كاهش ارزش دارايي براي تعيين مكن است كاهش يافته باشد. درنتيجه، واحد تجاريم

  گيرد.را بكارمي کاهش ارزش داراييها عنوان با ٣٢استاندارد حسابداري شماره 

 ارزش كاهش ـ زيان دفتري مبلغ بازيافت قابليت
ــهود، واحد  . ٨٧ ــابداري  تجاري براي تعيين كاهش ارزش دارايي نامش ــتاندارد حس الزامات اس

ــماره  ــده نحوه را بكارمي كاهش ارزش داراييها عنوان با ٣٢ش گيرد. در اســتاندارد ياد ش

زيان تشخيص يك دارايي مشمول كاهش ارزش، تعيين مبلغ بازيافتني آن، و زمان شناسايي 

  كاهش ارزش يا برگشت زيان كاهش ارزش مربوط تشريح شده است.

  .حذف شده است  . ٨٨

 و واگذاري بركناري

بكارگيري يا از  آتي اقتصادي منافع گونههيچ كه يا هنگامي واگذاري نامشهود بايد در زمان دارايي . ٨٩

 شود. حذف رود، از ترازنامهانتظار نمي آنواگذاري 

و  از واگذاري حاصل لصعوايد خا تفاوت معادل نامشهود كه اراييد يك حذفاز  ناشي ود يا زيانس . ٩٠

 شود. شناسايي در سود و زيانعملياتي  غير درآمد يا هزينه عنوانبايد به است دارايي دفتري مبلغ

سرمايه  . ٩١  ايواگذاري دارايي نامشهود، ممكن است به روشهاي گوناگون (مانند فروش، اجاره 

ي، واحد تجاري از معيارهاي صـــورت گيرد. جهت تعيين تاريخ واگذاري داراي يا اهدا)

عنوان  با ٣از فروش كالا طبق استاندارد حسابداري شماره  شناسايي درآمد عملياتي ناشي

ستفاده مي درآمد عملياتي ستاندارد كند. براي ا شهود، ا فروش و اجاره مجدد داراييهاي نام

  شود.بكار گرفته مي هاحسابداري اجارهعنوان  با ٢١حسابداري شماره 

  حذف شده است.  . ٩٢
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شناخت مندرج در بند  در  . ٩٣ ، مخارج جايگزيني ١٢صورتي كه واحد تجاري طبق معيارهاي 

بخشي از يك دارايي نامشهود را در مبلغ دفتري آن منظور كند، مبلغ دفتري بخش جايگزين 

شود. چنانچه واحد تجاري نتواند مبلغ دفتري بخش جايگزين شده را تعيين شده حذف مي

ست از مخارج جايگزيني بهكند، م شده بخش جايگزين  مكن ا شاخص بهاي تمام  عنوان 

  شده در زمان تحصيل يا ايجاد در داخل واحد تجاري استفاده كند.

شناسايي مابه  . ٩٤ ازاي دريافتني حاصل از واگذاري يك دارايي نامشهود به ارزش منصفانه آن 

شيشود. اگر دريافت مابهمي شود مابهه دورهاز واگذاري ب ازاي نا ازاي هاي آينده موكول 

سايي مي شنا سمي و معادل قيمت دريافتني معادل قيمت نقدي آن  شود. تفاوت بين مبلغ ا

  شود.عنوان درآمد شناسايي مي ازاي قابل دريافت بهنقدي مابه

 عدم استفاده از آن متوقفصورت  محاسبه استهلاك دارايي نامشهود با عمر مفيد معين، در  . ٩٥

طبق استاندارد حسابداري  طور كامل مستهلك شده باشد يا گردد، مگر اينكه دارايي بهنمي

ــماره  ، داراييهاي غيرجاري نگهداري شــده براي فروش و عمليات متوقف شــدهعنوان  با ٣١ش

عنوان نگهداري شـــده براي فروش  ، بهقالب يك مجموعه واحد طور مســـتقل يا در به

  بندي شده باشد.طبقه

 افشا

ــفحه بعدواحد تجاري بايد موارد  . ٩٦ ــده در  نامشــهود راييهايرا به تفكيك دا مندرج در ص ايجاد ش

 د :كنافشا  مالي صورتهاي درواحد تجاري و ساير داراييهاي نامشهود 

ــتهلاك  معين يا نامعين بودن عمر مفيد و در .الف ــورت معين بودن، عمر مفيد يا نرخهاي اس ص

 بكار رفته،

 استهلاك داراييهاي نامشهود با عمر مفيد معين، روش .  ب

ستهلاك مبلغ ناخالص تطبيق صورت . ج شته دفتري، ا شته  ارزش و كاهش انبا در ابتدا و انبا

 موارد زير باشد : دهندهمورد نشان بر حسب كه دوره انتهاي
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 ، اضافات ـ

ــماره  ـ ــابداري ش ــتاندارد حس داراييهاي غيرجاري ”عنوان با ٣١داراييهايي كه طبق اس

شده شده براي فروش و عمليات متوقف  ستقل يا در ، به“نگهداري  قالب يك  طور م

 ، بركناريهابندي شده استعنوان نگهداري شده براي فروش طبقه مجموعه واحد، به

 ، و ساير واگذاريها

 ، سود و زيان صورت در شده شناسايي ارزش كاهش زيان ـ

 ، سود و زيان صورت در قبلي ارزش كاهش نهايزيا برگشت ـ

ــي كاهش يا افزايش ـ جديد ارزيابي ناش ند  از ت طابق ب كاهش ارزش  ٦٠م هاي  و زيان

شده  شت  شده يا برگ سايي  سهام طبق  طور بهشنا صاحبان  ستقيم در حقوق  م

 ،“كاهش ارزش داراييها” عنوان با ٣٢استاندارد حسابداري شماره 

 ، ورهد استهلاك ـ

 ، خارجي واحد مستقل يك مالي از تسعير صورتهاي ناشي ارزي تفاوتهاي خالص ـ

 .تغييرات در مبلغ دفتري طي دورهساير  ـ

 . نيست الزامي ايمقايسه ارقام ، ارائه “ج ” مورد رديف در 

در  و كاربرد مشـــابه از داراييها با ماهيت گروهيشـــامل نامشـــهود  از داراييهاي هرطبقه  . ٩٧

  :استزير قرار  به جداگانه طبقات اين . نمونهاست واحد تجاري عمليات

  ،اختراع حق  .الف

  و حق تكثير، تاليف حق  .  ب

  ،)يا تجارت ، پيشهكسب (حق كسب محل سرقفلي  .  ج

  ،تجاري و نام مت تجاريعلا  .  د

  ،فرانشيز و امتياز حق  .  ه

  ،ايافزار رايانهنرم  .  و

  ،عمومي از خدمات استفاده حق  .  ز

  و ،فرمولها، مدلها و طرحها  .  ح

  جريان ايجاد. داراييهاي نامشهود در  .  ط
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بنـد  علاوه   مكرر. - ٩٧ طلاعـات خواســـتـه شـــده در  بق  (ج)، واحـد ٩٦بر ا ط تجـاري 

ستاندارد شماره    ا سابداري  عات دارايي ، اطلاكاهش ارزش داراييهــــابا عنوان  ٣٢ح

  كند.كه كاهش ارزش داشته است افشا مي   نامشهودي را

 جاري بر دوره اثر با اهميتي را كه تغيير در برآورد حسابداري و ميزان ماهيت واحد تجاري  . ٩٨

ــته ــته بعدي هايبر دوره رود اثر با اهميتييا انتظار مي داش ــد، طبق داش ــتاندارد  باش اس

شا مي عملكرد مالي گزارش عنوان با ٦ مارهش حسابداري شايي كند. چنيناف ست ممكن اف  ا

  .شود  ناشي دوره و يا روش استهلاكاز تغيير در 

 :كند افشازير را نيز موارد واحد تجاري بايد  . ٩٩

با عمر مفيد نامعين، مبلغ دفتري آن دارايي و دلايل نامعين بودن  .الف ــهود  براي دارايي نامش

ــهود مزبور  عمر مفيد. واحد تجاري بايد مهمترين عوامل مؤثر در تعيين اينكه دارايي نامش

 عمر مفيد نامعين دارد را افشا كند.

 همراه مبلغ دفتري و عمر مفيد باقيمانده آن.شرحي از داراييهاي نامشهود عمده به . ب

حدود شــده و  . ج ها م يت آن مالك كه  ــهودي  نامش هاي  نيز مبلغ دفتري مبلغ دفتري دارايي

 داراييهاي نامشهودي كه در وثيقه بدهيهاست.

 مبلغ تعهدات مربوط به تحصيل داراييهاي نامشهود. . د

 گيري شده براساس روش تجديد ارزيابيداراييهاي نامشهود اندازه

ــهود به . ١٠٠ را  مبلغ تجديد ارزيابي انعكاس يابد، واحد تجاري بايد موارد زير چنانچه داراييهاي نامش

 افشا كند:

 براي هر طبقه از داراييهاي نامشهود: . الف

 تاريخ تجديد ارزيابي، -

 مبلغ دفتري داراييهاي تجديد ارزيابي شده،و -

 مبلغ دفتري داراييها براساس روش بهاي تمام شده با فرض عدم تجديد ارزيابي، -

اي كه تغييرات طي دوره گونهمبلغ مازاد تجديد ارزيابي داراييها در آغاز و پايان دوره به . ب

 و هرگونه محدوديت در توزيع مانده آن بين صاحبان سرمايه را نشان دهد،



 ١٧ شماره حسابداري استاندارد

 نامشهود داراييهاي

 )١٣٨٦ شده نظر تجديد(
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 روشها و مفروضات عمده بكار گرفته شده در برآورد ارزش منصفانه داراييها، و . ج

 دوره تناوب تجديد ارزيابي. . د

اراييهاي تجديد ارزيابي برخي موارد ممكن اســت براي مقاصــد افشــا، تجميع طبقات د در  .١٠١

ضرورت يابد. با شهاي  اين شده  ساس رو شهود كه برا حال تجميع طبقات داراييهاي نام

  باشد.گيري شده است مجاز نميمتفاوت بهاي تمام شده و تجديد ارزيابي اندازه

 مخارج تحقيق و توسعه

هزينه شناسايي شده است،  عنوان را كه طي دوره به ايواحد تجاري بايد مخارج تحقيق و توسعه . ١٠٢

 افشا كند.

 ساير اطلاعات

 شود:اطلاعات زير بايد توسط واحد تجاري افشا  . ١٠٣

 و شود،شرح داراييهاي نامشهودي كه كاملاً مستهلك شده است ولي هنوز استفاده مي . الف

دليل  شــرح مختصــري از داراييهاي نامشــهودي كه تحت كنترل واحد تجاري اســت اما به . ب

 عدم احراز معيارهاي شناخت داراييهاي نامشهود شناسايي نشده است.

 

 اجرا تاريخ

ستاندارد در اين الزامات . ١٠٤ و بعد  ١/١/١٣٨٦ آنها از تاريخ مالي دوره كه مالي صورتهاي مورد كليه ا

 .الاجراستشود، لازممي شروع از آن

 

  ابداريحس الملليبين با استانداردهاي مطابقت

عدم پذيرش تجديدنظر در ارزش باقيمانده  اســـتثنايبهاســـتاندارد،  اين الزامات ا اجرايب  .١٠٥

 داراييهاي عنوان با ٣٨ شــماره حســابداري الملليمفاد اســتاندارد بينداراييهاي نامشــهود، 

 شود.مي نيز رعايت )٢٠٠٤مارس  ٣١(ويرايش  نامشهود
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  ١٧ رهشما حسابداري استاندارد

  نامشهود داراييهاي
  )١٣٨٦ شده نظر تجديد(

 ١پيوست شماره 
  نامشهود غيرپولي اقلام مورد برخي در كاربرد استاندارد حسابداري

نامشهود  غيرپولي اقلام مورد برخي در كاربرد استاندارد حسابداري ، نحوهپيوست در اين  . ١

ساير جن قانوني ويژگيهاي به توجه با تنها  موارد شود. اينمي با آنها مطرح مرتبط هايبهو 

  .نيست از استاندارد حسابداري بخشي دارد و بنابراين تشريحي جنبه

 اختراع حق

ست ، حقياختراع حق  . ٢ ستفاده امكان آن دارنده به كه ا صول و كنترل ، توليد، فروشا ، مح

سط آن دهد و نقضرا ميخود  ابداعي فرايند يا فعاليت ست ديگران تو  اختراع . حقمجاز ني

صادي منافع داراي صورتي در ست آتي اقت و ثانياً  شود ثبت واحد تجاري نامبهاولاً  كه ا

نه كاهش طريق از ياتي هايهزي يد و فروش يا امكان عمل  با قيمتي كالاها و خدمات تول

 است ممكن .بهبود بخشد رقيب ساير واحدهاي به را نسبت تجاريواحد  بيشتر، سودآوري

شرفت صولاتي نابابي جديد رقبا، باعث و اختراعات فناوري پي  واحد تجاري شود كه مح

 صــورت در اين رســاند كهمي فروش و به خود آنها را توليد كرده از اختراع اســتفاده با

 اعتبار قانوني است ممكن اگرچه ،دهدمي دست خود را از دياقتصا منافع اختراع حق

ضي آن شده منق شد. طبق ن صوب و اختراعات علائم ثبت قانون ٣٣ ماده با  تيرماه م

 بيست و يا منتهي يا پانزده يا ده پنج مخترع تقاضاي به اختراع اعتبار ورقه مدت ” ١٣١٠

ست سال صاري زبور حقم مدت در. “ا ستفاده يا اعمال يا فروش ساخت انح از  و يا ا

 قانوني مقام يا قائم ، منحصراً در اختيار مخترعاختراع در ورقه تصريح صورت ، دراختراع

  .اوست

در  آن شده تمام قرارداد، بهاي براساس ديگران از اختراع امتياز استفاده تحصيل صورت در  . ٣

صلسر شهود منعكس داراييهاي ف  امتياز در هر دوره حق عنوان به كه شود. مبالغيمي نام
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يا  عملياتي هايهزينه حســاب ، بهاختراع از حق اســتفاده نوع شــود براســاسمي پرداخت

ــربار كارخانه ــود. درمنظور مي س ــورت ش ــط اختراع ص  مخارج ، كليهواحد تجاري توس

نامشــهود و در  دارايي باشــد به دارايي عنوان به شــناخت واجد معيارهاي چنانچه، مربوط

  شود.، منظور ميدوره هايهزينه به صورتاين غير

 تأليف حق

ست عبارت تأليف حق ”، از مؤلفان حمايت قانون ١٢ ماده طبق  . ٤ صاري از حق ا شر انح  ،ن

بعد  سال و سي عمر پديد آورنده مدت به كه اييا نوشته رياثر هن و اجراي عرضه ،پخش

 تأليف حق عمر قانوني اگرچه. “شوداو اعطا مي و وارث پديد آورنده شخص او به از فوت

ماني مدت يد حق گيرد وليرا دربر مي طولاني ز  آن اقتصـــادي ارزش به تأليف عمر مف

انتشــار اثر  بازار براي كه اســت اقتصــادي منافع داراي تا زماني تأليف دارد. حق بســتگي

شـــود و مي ثبت شـــده تمام بهاي شـــود به خريداري تأليف وجود دارد. اگر حق مربوط

 با آن در رابطه را كه شناسايي قابل ايجاد شود بايد مخارج در واحد تجاري كهصورتي در

 دارايي حساب ، بهآتي اقتصادي ايجاد منافع از توان اطمينان صورت ، دراست شده تحمل

  منظور كرد.

 )يا تجارت يا پيشه كسب (حق كسب محل سرقفلي

ــرقفلي  . ٥ ــب محل س ــت ، حقيكس يا  ، موقعيتدر اجاره تقدم جهت به واحد تجاري كه اس

 شناخته سرقفلي عنوانبه عموم در ميان حق اين كند.پيدا مي محلي به نسبت مشتري جذب

ست شده سابداري ليكن ا سرقفلي حق تمايز اين براي در ح صيل به مربوط و  ساير  تح

  .مناسبتر است “كسب محل سرقفلي ” از واژه داراييها، استفاده واحدها يا گروه

سب محل سرقفلي  . ٦ سايي قابل دارايي عنوانبه تنها زماني ك ست شنا شخاص كه ا ديگر  از ا

ساير مابه نقد يا معادل وجه پرداخت در مقابل شد.  شده نقد خريداري غير ازاهاينقد يا  با
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 واگذاري بدون آن ، اما خريد و فروشمشهود است دارايي يك به مزبور متصل حق اگرچه

ستامكان مالكيت  نامشهود مناسب داراييهاي سر فصل تحت آن انعكاس اينو بنابر پذير ا

ــت ــرقفلياس ــب محل . س ــت بازيافت و عموماً قابل نامعين داردعمر مفيد  كس زيرا  اس

ستاجر اين اگر صيل طور قانوني را به حق م شد، حتي كرده تح ، اجبار مالك صورت در با

  گيرد.مي صورت سرقفلي دريافت مقابل در تخليه

 تجاري مت تجاري و نامعلا

 عبارت تجاري علامت ” ١٣١٠ تيرماه مصـــوب و اختراعات علائم ثبت قانون ١ ماده طبق  . ٧

ست سم ا صوير، رقماز نقش اعم علامتي از هر ق  كه آن و غير ، مهر، لفاف، عبارت، حرف، ت

شخيص براي صول امتياز ت  تجاري علامت. “شوداختيار مي يا فلاحتي ارييا تج صنعتي مح

ساس كه صورتي در اعتبار  . مدتاست و انتقال نقل باشد، قابل شده ثبت قانون مقررات برا

و  تمديد اســـت نيز قابل و بعد از آن ســـال ١٠مذكور  قانون ١٤ ماده طبق تجاري علامت

  د.ندار محدودي عمر قانوني واقع در

بهبود درآمد  به موفق واحدتجاري كه نســـبتي به تجاري و نام تجاري علامت ارزش  . ٨

شي تاحدودي افزايش اين يابد. اگرچهمي شود، افزايشخود مي ست از تبليغات نا  ا

نامهاي علائم ارزش و افزايش تبليغات مخارج بين روشـــني رابطه ولي وجود  تجاري و 

شـــود مگر نمي در نظر گرفته دارايي نوع اين براي ايشـــده تمام لذا معمولاً بهاي، اردند

ــود. اما مبالغي خريداري تجاري يا علامت نام كه هنگامي ــرف كه ش ــتقيماً ص ايجاد،  مس

  شود.منظور مي دارايي شود بهمي تجاري علامت يا ثبت قانوني حق استيفاي

 از و فرانشيزامتي حق

 براســاس حق صــاحب كه اســت ديگران از حقوق امتياز و فرانشــيز مجوز اســتفاده حق  . ٩

 يا انجام توليدات فروش و حق ، امتياز ســاختمشــخصــي مبلغ دريافت در قبال توافقنامه
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شخص خدمات ستفادهم  در توافقنامه كند.خريدار اعطا مي را به تجاري يا علامت از نام ، ا

 است ممكن جمله محدوديتها از شود. اينمي مشخص طرفين معمولاً محدوديتها و تعهدات

يت در متمحصـــولات مورد كيف ها و قي يدات ، نرخ كالا از محل يا الزام تول يد   يبر خر

  باشد. مشخص

ــيل براي  . ١٠ ــيز، مبالغيحق تحص  انعقاد قرارداد، در طول نطور يكجا در زما به امتياز و فرانش

 در ابتدا يكجا پرداخت كه شــود. مبالغيمي پرداخت ،دو شــيوه از اين قرارداد و يا تركيبي

نامشهود در  دارايي عنواندر استاندارد، به مندرج شناخت احراز شرايط صورت شود درمي

  شود.مي حسابها منعكس

 تأسيس هايهزينه

س براي  . ١١ صي فعاليتهاي واحد تجاري يك يستأ ستلزم شود. اينمي انجام خا  صرف فعاليتها م

ست مخارجي سط كه ا سين در ابتدا تو س  مخارج شامل مخارج شود. اينمي پرداخت مؤ

سنامه تهيه براي حقوقي سا شركت ا شاوره ، حقنامه و  سابداري الزحمه، حقم ، ، مالياتح

ساير مخارج بتث مخارج سيس به مربوط و  ست تأ سب با هدف مخارج اين . پرداختا  ك

صادي خود منافع خودي به گيرد، ليكنمي صورت عمر واحد تجاري در طول آتي منافع  اقت

 خروجي جريان نقد يا كاهش وجوه ورودي جريان منجر به مخارج اين واقع ندارد. در آتي

 شركتها اين عمل در گيرد. اگرچهداراييها قرار نمي در تعريف شود و بنابرايننقد نمي وجوه

 كنند، ليكنمنظور مي هزينه حساب به اختياري هاييا دوره مالياتي با قوانين را مطابق مخارج

  شود.يمنظور م دوره هزينه عنوان به تحمل استاندارد، در زمان الزامات براساس

 عمومي از خدمات استفاده حق

 حق عناوين تحت و گاز وجوهي ، تلفن، آببرق قبيل از عمومي از خدمات اســـتفاده براي  . ١٢

  شــود.مي پرداخت دولتي ســازمانهاي به تحصــيل در زمان و غيره انشــعاب ، حقاشــتراك
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ستفاده حق غالباً در قبال وجوه اين از آنها  شود و برخيمي پرداخت خدمات از اين ميدائ ا

ست و انتقال نقل قابل طور جداگانه ، بهمانند امتياز تلفن ستفاده زمان . مدتا  حقوق از اين ا

ست صي مدت داراييها براي نوع اين بنابراين محدود ني شخ ساند. مي انتفاع آن دارنده به نام ر

 عمومي شرايط طبق است شود، ممكنمي پرداخت حقوق اين با كسب رتباطدر ا كه وجوهي

 بابت پرداختي از وجوه قسـمتي اسـت ممكن باشـد. همچنين داشـته سـپرده ، ماهيتمربوط

ساتي سي ستقر مي واحد تجاري براي ذيربط دولتي سازمان توسط باشد كه تا  كليه شود. درم

  شود.مي بندينامشهود طبقه داراييهاي عنوان به شدهتحصيل داراييهاي موارد بالا،

 

 سرقفلي

صطلاح  . ١٣ سرقفلي متفاوتي مفهوم فوق ا سب محل با  وجود يا  علت هر دو به دارد، اگرچه ك

 محل سرقفلي كه شرايطي تعبير ديگر در شود. بهمي حادث تجاري خاص ايجاد مزيتهاي

واحد  يك ، سرقفلياست وابسته مشتري و جذب محلي موقعيت همچون عواملي به بكس

 تشخيص نامشهود قابل مشهود و داراييهاي ثابت داراييهاي كليه افزايي هم در نتيجه تجاري

شخيص و غيرقابل صادي ايجاد منافع موجب كه نحوي شود بهايجاد مي ت شتر آتي اقت  يبي

ــه واحد تجاري آن براي ــاير واحدهاي در مقايس ــابه تجاري با س  گردد. از آنجا كهمي مش

شخيص قابل طور جداگانه به سرقفلي ست ت ساً در تعريفني سا شهود قرار  دارايي ، ا نام

ستاندارد مربوط وگيرد نمي ست شده مطرح تجاري هايتركيب به در ا سن . واژها  شهرت ح

 رود.كار ميبه سرقفلي واژه نيز بعضاً بجاي

 امتياز كاربري و تراكم مازاد

ست كه   . ١٤ صادي آتي ا صيل امتياز تغيير كاربري و تراكم مازاد املاك داراي منافع اقت مخارج مربوط به تح

گونه حق نامعين است. اگرچه اين مفيد آن شود و عمرساختمان محدود نمي مفيد عمردوره استفاده آن به 

 ١٧استاندارد حسابداري شماره  ٨تواند نوعي دارايي نامشهود محسوب شود اما باتوجه به بند امتيازها مي



  ١٧ شماره حسابداري استاندارد

  داراييهاي نامشهود
 )١٣٨٦(تجديدنظر شده 

  )ادامه( ١ شماره پيوست
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عنصر عيني، يعني زمين يا ساختمان مربوط است. لذا اين مخارج  مرتبط با يك ،داراييهاي نامشهود عنوان با

ــد نامعيندليل  به تـفاده از آن به بهاي تمام ش حال در  اين گردد. باه زمين مربوط منظور ميبودن دوره اسـ

ساختمان اطلاعات مفيدي ارائه نمي شده زمين و  كند، اين مخارج به بهاي مواردي كه تفكيك بهاي تمام 

  گردد.ذير ساختمان لحاظ نميپليكن در مبلغ استهلاكشود تمام شده ساختمان منظور مي



  ١٧ شماره حسابداري استاندارد

  داراييهاي نامشهود
 )١٣٨٦يدنظر شده (تجد
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 ٢پيوست شماره 

  مباني نتيجه گيري

  نيست. ١٧بخشي از استاندارد حسابداري شماره اين پيوست 

 با استاندارد داراييهاي نامشهود ٧تركيب استاندارد حسابداري شماره 

  شرح زير است: با استاندارد داراييهاي نامشهود به ٧دلايل تركيب استاندارد حسابداري شماره   . ١

شخيصقابلدارايي   الف. شي ت سعه يك دا از نا ست فعاليتهاي تحقيق و تو شهود ا رايي نام

فعاليتها، دســـتيابي به دانش اســـت. بنابراين با مخارج  گونهاينزيرا نتيجه اصـــلي 

جاد ديگر  هدف اي با  كه  هايي  عاليت خارج ف ند م مان عه ه هاي تحقيق و توســـ عاليت ف

  .گرددمي، برخورد شودميداراييهاي نامشهود در داخل واحد تجاري صرف 

بكار  ٧كه آيا بايد اســتاندارد حســابداري شــماره برخي موارد تشــخيص بين اين در  .  ب

  شد يا استاندارد حسابداري داراييهاي نامشهود، مشكل بود.گرفته مي

 تعريف دارايي نامشهود
يك دارايي غيرپولي و فاقد ماهيت عيني  عنوان بهدر اســـتاندارد قبلي، دارايي نامشـــهود   . ٢

  بود كه: شده تعريف

اي وليد يا عرضـــه كالاها يا خدمات، اجاره به ديگران يا براســـتفاده در ت منظور به الف.

،شودميمقاصد اداري توسط واحد تجاري نگهداري   

و باشد، شدهتحصيلقصد استفاده طي بيش از يك دوره مالي توسط واحد تجاري  به . ب  

باشد. تشخيصقابل . ج  

 د استفاده از داراييحذف شده است زيرا قص“ ب ”و “ الف ”هاي در استاندارد جديد شرط  

ــرط لازم براي طبقهو  ــتفاده از آن ش ــت. عنوان  بندي آن بهدوره اس ــهود نيس دارايي نامش



  ١٧ شماره حسابداري استاندارد

  داراييهاي نامشهود
 )١٣٨٦يدنظر شده (تجد
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تشخيص و فقدان ماهيت عيني را داشته باشند بنابراين تمام داراييهايي كه ويژگيهاي قابليت

  .گيرندميدر دامنه اين استاندارد قرار 
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 مفيد داراييهاي نامشهود عمر

مفيد دارايي نامشــهود تابع جريانهاي نقدي ورودي مرتبط با آن دارايي اســت. دوره اســتهلاك دارايي  عمر . ٣

شهود بايد منعكس ضي  كننده عمرنام شد. در بع مفيد و درنتيجه جريانهاي نقدي ورودي مرتبط با دارايي با

احد تجاري ايجاد كند، ودارايي طي آن، جريان نقدي ورودي براي  رودميموارد، دوره زماني كه انتظار 

ست. بنابراين  بينيپيشقابل  شهود مفيد عمرمواردي  چنين درني ستهلاك  و به دارايي نام تبع آن دوره ا

 نامعين است.

از كسر  شده) يك دارايي پس(يا مبلغ تجديد ارزيابي شدهتماماستهلاك، تخصيص سيستماتيك بهاي  . ٤

قتصادي دارايي در آينده است. چنانچه دوره مصرف منافع ارزش باقيمانده براي انعكاس مصرف منافع ا

ــادي دارايي قابل  ــتهلك بينيپيشاقتص ــد مس كردن دارايي طي يك دوره اختياري، موجب ارائه نباش

طور مرتب  بلكه به شودنميمفيد نامعين مستهلك  . درنتيجه داراييهاي نامشهود با عمرشودنميمطلوب 

 .شودمينجام آن ا مورد درآزمون كاهش ارزش 

مفيد داراييهاي نامشهود  بر اينكه حداكثر عمردر استاندارد قبلي يك فرض قابل رد وجود داشت مبني . ٥

باشد كه طي آن، دارايي موردنظر  ايدورهكننده مفيد بايد منعكس عمر كه صورتي درسال است.  ٢٠

ازگار نبود و درنتيجه حذف ســـال با اين ديدگاه ســـ ٢٠. بنابراين فرض كندميجريان نقدي ايجاد 

 گرديد.

 بررسي ارزش باقيمانده

ستاندارد  . ٦ شماره  الملليبينطبق ا سابداري  شهود به٣٨ح طور ادواري  ، ارزش باقيمانده داراييهاي نام

و در مواردي كه ارزش باقيمانده برابر يا بيشـــتر از مبلغ دفتري دارايي باشـــد،  شـــودميبررســـي 

گردد. با توجه به مشـــكلات برآورد ارزش باقيمانده و امكان مي شـــدن دارايي متوقفمســـتهلك

صي و درنتيجه كاهش قابليت شخ ضاوتهاي  شهود، اتكاي تأثيرگذاري ق مبالغ مربوط به داراييهاي نام

 شمارد.نظر در ارزش باقيمانده را مجاز نمي كميته، تجديد

 


